Kepaldawo 17

Poisson ITaAwvépopnon xat
AoyapiOpira Fpappikra

MovteAa

TT0AAEG (POPEG OE epaPIOYES TIapatnpouvtal Sedopéva ouxvotTev, I.X. 0 aplOpog
IOV MEPUTIMOERMV OTA KEALA €VOG TTivaka ouvagpelag, o apldpog Ipoxaieov autoKl-
VIITIOTIKQV ductuxnpdtov, o aplbpog nedatov oty tpdnela K.0.k. H katavopn
Poisson xpnotpevet o rmoAu oty avdaiuor) avtev tov Sedopévav kat ivatl yvooto
ot Sivetat and tov turo,

e
y:

H napapetpog p, n péon tpn g Poisson, eivat onpaviiky kat ouvnBeg divetat

oav "pubuoc”, oneg 1.X. o apiddg TV MEAATOV MOU ayopddouv 1o mpoidv A ava
100 mou meAdteg Tou 16i0u Kataotpatog, o aptdpog poyaiov ava 1000 datona,

K.O0.K.

17.1 Poisson ITaAwvSpounorn

Eow Y7,Ys,...,Y, avefdapiieg t.p. amd v Poisson(u;). YmoBétoupe ot
E(Y;) = p; = ni6;. Av yua napddeiypa Y; eival o apibpdg anattjosov ot a-
OPAAOTIKY) €Talpeia yia €va POVIEAO aUTOKIVATOU A, TOTE, n; €ivat o apibudg v
povtédwv A rou £xouv aodaliotei, kat f; propei va eivat n ndikia, n xpnorn, n me-

ploxn K.o.x. I'ia tnv avaAuor tétoou eidoug 6edopévav ouvhBwg Xpnotporoteitat
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10 pOVIEAO

T
— T
02- =€ ﬂ,

OITOTE TO AVIIOTOIXO YEVIKEUPEVO YPAPHIKO poviedo Sivetal anod

T

E(Y;) = p; = nge® P
IMa napadeypa av x; = 0, 1, tot1e
E(Yi|X; = 0) = n;, E(Y;| X; = 0) = nge®

Kal OUven®g to rocootiaio rnAiko diverat ard

_EBEYXs=1) 4

RR= ————% =
EY X, =0) °

Kat deiyvel v addayr) oy avapevopevn tpr. H extipnon wng napapétpou 3
yivetat péow g Sewpiag mbavoddavelag yla YEVIKEUPEVA YPAPPIKA POVIEAQ.

Av B eivat n E.ML.II. tote priopoupe va sdéy§oupe tg vnobeoeig Hy : B = [y
pe score test, Wald test kat éAeyxo ninAikou rmbavopaveiag.

Emniong,

pe O; =Y; xat E; = Y;. Térte,

2 2 Oi_Eiz
R S Dl ol

H ouvdaptnon deviance Sivetat and

D=2)" {Oilog (g) —(0; —Ei)},

Kat ta vrnodouta deviance

d; = sign(O; — Ei)\/Q {Oi log (g) —(0s - E)}

(2

. n , , / .
Ormnote, D = . dQ, KAl AropPIrnt® to POVIEAO av Of EITIES0 CHUPAVIIKOTNTA
i=1""

a, gite 10 D eite 10 X? eival peyadutepo tou X ]2\,7 .
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17.2 Iapadewypa

Ta napakdte dedopiéva avadépovial oe pia peAétn omou oAot ot Bpetavoi yiatpoti
AMAVIN oAV O€ £va EPWINATOAOY10 OXETIKA P T0 av Karvidouv 1) 6xt. O nmapakdate
niivakag Seiyvel tov apOpo Savdatev and otepaviaia vooco petd amo 10 yxpovia.

IMapouotddet emiong Kat 10V 0AKO ANBUCHO.

Smokers Non-Smokers
Age group | Deaths Population | Deaths Population
35-44 32 52407 2 18790
45 - 54 104 43248 12 10673
55 - 64 206 28612 28 5710
65 - 74 186 12663 28 2585
75 - 84 102 5317 31 1462

Zmv R 10 mAaiolo tov §edopévev Kataokeudaletal g £§ng :

> deaths <- ¢(32,2,104,12,206,28,186,28,102,31)
> population <- c¢(52407,18790,43248,10673,28612,5710,12663,2585,5317,1462)
> smoke <-gl(2,1,10,labels=c("Yes","No"))
> age <- gl(5,2,10,labels=c("35--44","45--54","55--64", "65--74", "75--84"))
> chddata=data.frame(deaths,population,smoke, age)
> chddata

deaths population smoke age
1 32 52407 Yes 35--44
2 2 18790 No 35--44
3 104 43248 Yes 45--54
4 12 10673 No 45--54
5 206 28612  Yes 55--64
6 28 5710 No 55--64
7 186 12663 Yes 65--74
8 28 2585 No 65--74
9 102 5317 Yes 75--84
10 31 1462 No 75--84

Ba e&etactovyv pia epwtipata:

1. Eivat ta mocootd Savdtou 1o Yynld otoug KATIVIoTES ;

2. Av vai, Kata 1mooo;
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3. Ynapxetl dagpopornoinon Aoye nAikiag;

Muwa mpot meptypadrn tou rmpoBAnuatog Sivetat Péow ToU ypaprpatog oto

Zxnpa 17.1, 1o omoio mapouotddel toug Savatoug ava 100 x1Aadeg atopa tou

nAnBuopov cuvaptoet g NAKIAKAG opadag yla toug Karvioteg (A) kat pun ka-

rviotég (B), avtiotoxa. Ymdpyxet évéedn ot pe e€aipeon v nAikiaxrn opdada 75

€S 84 Xpovov, Ta 1Mocootd Yavdatou OToUG KATIVIOTEG £ival peyadutepa arod ta

avIiotolya oToug Jr KArviotég, addd kat n 81agopd v IocootiVv au§avetat 660

peyadovel n nAkia tov atopev. To ypadnpa autd KataoKeudadetal Xpnoionoe-

VTag TG EVIOALSG :

>
>

+

rate= deaths*100000/population
plot(age [smoke=="No"], rate[smoke=="No"], xlab="Age",
ylab="Deaths per 100.000 of population",lty=0,ylab=c(0,2500))

points(age [smoke=="Yes"], rate[smoke=="Yes"], pch="A")
points(age [smoke=="No"], rate[smoke=="No"], pch="B")
legend("topleft",c("smokers", "non-smokers") ,pch=c("A","B"))
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Zxnpa 17.1: ®avartot ava 100 x1Aiadeg dtopa ouvaptroet g nAkiakng opadag.

To poviédo mou Sa ypnotponowOel yia v avaduor eivat 1o akoAoubo:

log(deaths;) = log(population;)+£1+F2smoke;+Bsagecat;+[iagesq;+ s smkage;
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omou+ = 1,2,...,5 yla toug karnviotég Kat ¢ = 6,7, . . ., 10 yla Toug pin KanviotEg.

Emiong,
1 yua 35-44
2 vy 45-54
1 yua NAI
smoke; = , agecat; =4 3 yuaa b5-64 ,
0 yua OXI
4 yu 65-74
5 yua 75-84,
Kat

9 agecat; yia KaTVioTég
agesq; = (agecat;)”, smkage; =
0 yla I KATvioTEg

IMa wmv epappoyn g avaduong otnv R xpnowponow)Onkav ot akoAoubeg e-

VTOAEG :

> age <- as.numeric(age)
> age

[11 1122334455
> smoke <- ifelse(smoke=="Yes",1,0)
> smoke

[1] 1010101010
> agesq <- age~{2}
> agesq

[1] 1 1 4 4 9 9 16 16 25 25
> agesm <-ifelse(smoke==0, age, 0)
> agesm

[1] 0102030405
> populationl <- log(population)

> fitl <- glm(deaths~offset(populationl)+smoke+age+agesq+agesm, family=poisson)
> summary (fit1)

Call:
glm(formula = deaths ~ offset(populationl) + smoke + age + agesq +

agesm, family = poisson)

Deviance Residuals:
1 2 3 4 5 6 7 8
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0.43820 -0.83049 -0.27329 0.13404 -0.15265 0.64107 0.23393

9 10
-0.05700 -0.01275

Coefficients:

Estimate Std. Error z value Pr(>|zl)

(Intercept) -10.79176 0.45008 -23.978 < 2e-16 **x
smoke 1.44097 0.37220 3.872 0.000108 **x*
age 2.06893 0.18170 11.386 < 2e-16 *x**
agesq -0.19768 0.02737 -7.223 5.08e-13 **x
agesm 0.30755 0.09704 3.169 0.001528 *x*
Signif. codes: 0 ‘‘**%’? 0.001 ‘‘*x’’ 0.01 “‘*x’’ 0.06 ““.”’” 0.1 ¢

(Dispersion parameter for poisson family taken to be 1)

Null deviance: 935.0673 on 9 degrees of freedom
Residual deviance: 1.6354 on 5 degrees of freedom
AIC: 66.703

Number of Fisher Scoring iterations: 4
> rate.ratio <- exp(fiti$coef[-1])
> rate.ratio

smoke age agesq agesm
4.2247998 7.9163500 0.8206353 1.3600862

Arnd Tov Iivaka CUVIEAEOTOV CUPITEPAiveTal 0Tl Kal ot 4 emeSnynUatKEG He-
TaBANTEG €lval ONPAVIIKESG Y1a TO POVIEAD. ZUveEnng, 1 rmbavotnta Savatou ern-
peddetal armo 10 av KAMoog £ival Kamviot)g aAdd kat anod v nAwkia tou. To
rate.ratio mou unoloyiotnke oto t€Aog, deixvel 0Tt yia autoug rmou Karviouv,
10 pioko Savdrtou eival 4 QopEg peyaiutepo.

TéAog, 9a e§etaotei 11 kataAAndou)ta tou poviedou pe ) Borbela g avalu-
ong tv urodoinev. I'a to Adyo auto urnoloyidovial ta umodouta pearson Kat
deviance, Onwg Kal Ol EKTIPMHIEVEG TIHEG NG eSaptnuévng petabAntrg, n oroia
oto 1o Iave napadetypa eivat o apdpog v Savatev. Emiong, kataokeuadetat
€vag rmivakag o ortoiog rmapouotddel ta anotedéopata avtd yia Kabe ouvduaopo

OV apayoviev age kat smoke. Xtn ouvéxela divetal o éAeyxog KAAng mnpooap-
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poyng kat yia ta dvo €idrn unodoinwv, unodeikvuoviag v KATAAANASTNTA TOU
povtédou. Ao 10 ypdonpa Kat T0 10T0ypapa TV UMoAOIN®V eival @avepr 1
TUXA0TNTa KAl 1] KAVOVIKOTTd Toug. DPuoikd dev priopouv va e§axbouv akpibr

ouprePAoPatd AOY® TOU P1KPOU apldpol TV UTTOAOI®V.

> res.pear <- residuals(fitl, type="pearson")
> res.dev <- residuals(fitl, type="deviance")
> predict.fit <- predict(fitl, type="response")

> cbind(age, smoke, deaths, predict.fit, res.pear, res.dev)

age smoke deaths predict.fit res.pear res.dev
1 1 1 32 29.584734 0.44404929 0.43820403
2 1 2 2 3.414801 -0.76561908 -0.83049031
3 2 1 104 106.811960 -0.27208163 -0.27328873
4 2 2 12 11.541629 0.13492231 0.13404370
5 3 1 206 208.198646 -0.15237591 -0.15264528
6 3 2 28  24.743377 0.65469354 0.64106682
7 4 1 186 182.827893 0.23459923 0.23392570
8 4 2 28  30.229155 -0.40544060 -0.41058325
9 5 1 102 102.576767 -0.05694769 -0.05700118
10 5 2 31 31.071038 -0.01274427 -0.01274913

> devian.fit <- sum(res.dev~{2})
> 1-pchisq(devian.fit, df=10-5)
[1] 0.8969393

> pear.fit <- sum(res.pear~{2})
> 1-pchisq(pear.fit, df=10-5)
[1] 0.907199

par (mfrow=c(2,2))

plot(res.pear,main="Pearson Residuals")

abline (h=0)

hist(res.pear,main="Histogram of Pearson Residuals")
plot(res.dev,main="Deviance Residuals")

abline (h=0)

hist(res.dev,main="Histogram of Deviance Residuals")

V V VvV VvV V VvV VvV
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Pearson Residuals
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Zxnpa 17.2: Tpapnpata urtoAoinev.
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